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ДО 

Г-ЖА РОЗА ЖЕЛЕВА 

ДИРЕКТОР НА ПГМЕЕ - ГР. БУРГАС  

 

 

Уважаема г-жо Желева,  

Център за еврейско-българско сътрудничество „Алеф” дава старт на Десетия международен 

литературен ученически конкурс „Който спаси един човешки живот, спасява цяла вселена”. В 

навечерието на кръглата годишнина от безпрецедентния акт на хуманизъм на българския народ 

темата на тазгодишната литературната надпревара е: История за мрак и светлина -  80 години от 

спасяването на българските евреи. 

Център „Алеф” отново ще разчита на помощ от страна на учителите, които да заинтригуват, насочат 

и консултират учениците. Моля да имате предвид, че това не е само литературен или исторически 

конкурс, а надпревара, която изгражда в младите хора гражданска позиция и възпитава 

съхраняването на паметта. 

Конкурсът се провежда с подкрепата на Община Бургас, Министерството на образованието и 

науката, Национален Дворец на децата и Министерството на културата. Включена е и в 

Националния календар на МОН. 

За юбилейното издание на конкурса „Алеф” дава още една възможност за участие, като разширява 

състезателните категории. Освен за написването на най-добър художествен разказ,  младежите ще 

могат да се състезават и за създаването на най-добър видео разказ. 

Надпреварата е насочена към учениците от VІІІ до ХІI клас в цялата страна. Те трябва да създадат 

художествен  или видео разказ на основата на исторически факти, в който да вложат и своята 

фантазия. Участниците ще трябва да насочат вниманието си към безпрецедентния акт на спасяване 

на българските евреи по време на Холокоста. Със средствата на художествената литература или с 

похватите на киното /чрез видео разказ/ учениците ще трябва да представят тревожното време от 

Втората световна война, страхът на преследваните евреи и смелостта на достойни българи- 

спасители. Творби, които стъпват на автентични истории, ще се разглеждат с предимство. Поощрява 

се изследователския дух на авторите – като например издирването на очевидци на събитията или 

техни наследници и творчески да пресъздадат спомените им. Креативният подход към темата ще 

бъде високо оценен. 
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Конкурсът стартира на 1- ви октомври 2022 година и ще продължи до 1-ви февруари 2023, когато  е 

крайният срок за получаване на ученическите творби.  

Художествените разкази трябва да бъдат с обем до 4 страници, шрифт Times New Roman, 12  пункта. 

Видео разказите трябва да са с продължителност до 5 минути. Могат да съдържат индивидуални 

спомени, интервю по темата, да документират лична история,  да покажат места, където са се 

развили драматичните събития от преди 80 години. Флашмоб, артистични възстановки, направени 

от учениците, сценично разиграване на сюжети са само посоки, в които учениците могат да 

разгърнат заложбите си.  Видеоразказите могат да бъдат заснети с телефон или любителска камера. 

Конкурсните творби трябва да бъдат получени на  адрес на организаторите alef.center@gmail.com 

до 1-ви февруари 2023 година.   

Литературните и видео творбите ще бъдат оценявани от авторитетно жури. 

Всички номинирани автори ще  бъдат поканени да участват  в тридневен Международен младежки 

литературен фестивал „Приятелството – смисъл и спасение”, който Център „Алеф” ще организира за 

втора поредна година в Бургас през юни 2023 година, на разноски на организаторите. Освен 

тържествена церемония по награждаване, фестивалът ще съдържа: прожекции на документални 

филми, посветени на Холокоста и уникалното спасение на българските евреи, представяне на книги, 

изложби, литературни работилници, водени от видни писатели и историци, литературни четения и 

др. Младите творци ще общуват в неформална обстановка, ще създадат нови приятелства и 

перспективни контакти. 

Заелите призови места /І, ІІ, ІІІ/ в конкурса ще получат парични награди, както и правото да 

кандидатстват за получаване на годишна стипендия или за еднократно финансово подпомагане 

според Наредбата за условията и реда за осъществяване на закрила на деца с изявени дарби и 

Програмата на мерките за закрила на деца с изявени дарби. 

Наградените литературни творби ще бъдат издадени в сборник - шесто поред книжно издание на 

„Алеф”, което традиционно се препоръчва от МОН за помагало написано от деца за деца по темата 

Холокост.  Номинираните литературни и видео разкази ще бъдат достъпни в сайта на „Алеф” 

http://alef-bg.org/. 

Конкурсът „Който спаси един човешки живот, спасява цяла вселена” е утвърден престижен 

международен форум за младежко творчество. До момента в него са участвали над 1500 младежи от 

България, Австрия, Полша, Германия, Израел, Словакия, Полша, Украйна, Латвия, Унгария. 

Надпреварата не само дава трибуна за проявление на творчески умения, но се доказва и като 

средство за изграждане на гражданска позиция, за формиране на човешки добродетели и 

превръщането им в личностна същност. Това е особено важно днес, когато съвременната реалност 

поставя пред изпитание моралните качества на хората. 

 

 

 

mailto:center.alef@gmail.com
Albena/Desktop/www.alef-bg.org
https://www.facebook.com/alef.center/


 

 

Център за 

Еврейско-българско  

Сътрудничество 

 

 Адрес: гр. Бургас, 8000, пл. “Баба Ганка” №4, ет. 4 

тел. 056/896480, факс: 056/896489, e-mail: center.alef@gmail.com 

      Website: www.alef-bg.org     Facebook: https://www.facebook.com/alef.center/ 

 

Уважаема г-жо Желева, 

Разчитам на вашето партньорство! Искрено се надявам да запознаете вашите колеги -педагози с 

регламента на конкурса, който прилагам, и най-вече да събудите желание и интерес в учениците да 

участват в надпреварата. 

Благодаря ви предварително!                   

С уважение: 

Алберта Алкалай 

Председател 

Център за еврейско-българско сътрудничество „Алеф” 

Телефон за допълнителна информация: 056896480, 0884998668 

 

                                              

МЕЖДУНАРОДЕН УЧЕНИЧЕСКИ ЛИТЕРАТУРЕН КОНКУРС 

„Който спаси един човешки живот, спасява цяла вселена“ 

Международният ученически литературен конкурс „Който спаси един човешки живот, спасява цяла 

вселена” е сред най-популярните инициативи на Център „Алеф”. Конкурсът бе обявен през 2013 г. 

по повод 70-годишнината от спасяването на българските евреи от лагерите на смъртта. До 2020 г. 

литературната надпревара беше със статут на национален конкурс. От 2021 г. конкурсът вече е 

международен. 

В деветте издания на конкурса досега са участвали повече от 1500 автори на възраст между 15 и 19 

години от над 100 града в България, както и участници от Полша, Словакия, Израел, Латвия, 

Австрия, Германия, Унгария и Украйна. Всички те впечатляват журито с творческия си подход и 

амбициозните изследвания, които  им позволяват да разкажат малко познати истории и да извадят от 

забвение имена на спасители и спасени. Всяка година темите са различни, но неизменно са свързани 

с Холокоста и спасяването на българските евреи. От няколко години надпреварата е включена на 

Националния календар на МОН. 

Досега близо 120 участници са получили парични награди, стипендии, награди – пътувания в 

чужбина и участия в международни семинари. 

Литературният конкурс придобива все по-голям обществен отзвук. Той е официално утвърден сред 

националните културни и образователни събития на Министерството на образованието и науката и 

Министерството на културата. 
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През 2022г. мащабите на най-значимата инициатива на Център „Алеф” се разгърнаха още повече. 

Беше дадено началото на първия Международен литературен младежки фестивал „Приятелството – 

смисъл и спасение”. 30-те номинирани български и международни участници от деветото издание 

на конкурса „Който спаси един човешки живот, спасява цяла вселена” дойдоха в Бургас на разноски 

на организаторите. Те станаха част от 4-дневния литературен фестивал, който  съдържаше 

прожекции на документални филми, представяне на книги, изложби, литературни работилници, 

водени от именитите български писатели Георги Господинов, Георги Бърдаров, Недялко Йорданов и 

Кристофър Бъкстон. Специална вечер на приятелството даде възможност младите творци да 

общуват в неформална обстановка и да създадат нови приятелства и перспективни контакти. 

Кулминацията на фестивала бе официалната церемония по награждаване на лауреатите в конкурса. 

Тържествената церемонията е ежегодно ключово събитие в културния календар на Бургас. 

ВИРТУАЛНА БИБЛИОТЕКА 

През 2014 г. „Алеф“ създаде уникална българо-еврейска виртуална библиотека, чиято цел 

първоначално бе да дава повече информация за еврейската история на участниците в литературния 

конкурс, но по-късно бе системно обогатявана и допълвана с нови заглавия и разнородна интересна 

информация по темата. http://alef-bg.org/virtualna-biblioteka/  , https://www.facebook.com/alef.center 

 

ИЗДАНИЯТА НА АЛЕФ 

Център "Алеф" събира в книжни издания наградените ученически творби от конкурса „Който спаси 

един човешки живот, спасява цяла вселена”.  Досега са издадени четири сборника, в които са 

публикувани номинираните от журито разкази и есета на автори от България и чужбина. 

Сборниците представят и историята на конкурса, темите, по които пишат учениците, пътеписи на 

младежите, които спечелиха призови места и участваха в Международния конгрес за млади лидери в 

Израел. Уникални по рода си, сборниците с разкази, написани от ученици и предназначени за 

ученици,  бяха определени от Министерството на образованието като учебно помагало за изучаване 

на Холокоста. Сборниците са включени и във фонда на Института за исторически изследвания в 

БАН. Изданиятa „Ще ви разкажа за моя спасител“ 2021, „Аз съм един от тях българските 

праведници на света“ 2020 „Да обичаш въпреки“ 2019, „Който спасява един човешки живот, спасява 

цяла вселена“ 2018 г.се намират в училищни библиотеки и читалища. Освен това те са 

дигитализирани и са достъпни на сайта на „Алеф” : www.alef-bg.org . Предстои да бъде издаден и 

петия сборник с разкази, който ще събере в себе си историите на номинираните участници от 

деветото издание на конкурса и ще носи името „Необикновени постъпки на обикновени хора”. 
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